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1 Uvod 

Krajem XIX veka u fizici su postojale dve zaokružene i gotovo nezavisne teorije 
koje su opisivale dva osnovna vida egzistencije materije - supstancu (čestice, tela, 
višečestične sisteme, fluide) i zračenje (svetlost i elektromagnetne talase uopšte). 1 To 
su Njutnova mehanika i Maksvelova elektrodinamika. Medutim, za mnoge pojave, 
posebno za one koje se javljaju na atomskim i subatomskim dimenzijama, nije bilo 
moguće naći zadovoljavajuće objašnjene u okviru ovih teorija. Teškoće su naročito 
bile velike kada se radilo ο pojavama čiji opis je zahtevao angažovanje obeju teorija 
(apsorpcija i emisija zračenja iz atoma, zračenje apsolutno crnog tela, fotoelektrični 
efekat, itd.). Neslaganje između eksperimentalnih rezultata i postojećih teorija je 
ukazivalo na potrebu izgradnje nove teorije, primenljive na atomskoj skali, koja bi 
zahtevala fundamentalnu izmenu nekih od osnovnih fizičkih koncepata i zakona. Na 
drugoj strani neuspeh eksperimenata čiji je cilj bio potvrda teorije etra2 doveo je do 
novih interpretacija u elektrodinamici vezanih za prostiranje elektromagnetnih talasa, 
promene u poimanju prostora i vremena i formulacije novih principa relativnosti. 
Tako su se početkom XX veka u fizici pojavile dve revolucionarne ideje - kvantna 
mehanika i relativistička mehanika. U novom okruženju klasična fizika se pojavljuje 
kao njihova aproksimacija koja može na zadovoljavajući način da opiše makroskopske 
sisteme i njihovu dinamiku pri brzinama mnogo manjim od brzine svetlosti. Nove 
teorije su značajno doprinele sprezanju gore pomenutih fundamentalnih oblasti fizike 
- mehanike i elektrodinamike. Međutim, kvantna i relativistička mehanika su u ve-
likoj meri ostale nezavisne i do danas nije formirana potpuno zadovoljavajuća teorija 
koja objedinjava relativističke i kvantne fenomene. 

1.1 Priroda svetlosti 

1.1.1 Razvoj ideje ο prirodi svetlosti od XVII do kraja XIX veka 

Na nastanak kvantne mehanike je posebno uticao razvoj ideje ο prirodi svetlosti. Ova 
ideja se nekoliko puta menjala u poslednjih nekoliko vekova varirajući između dve 
osnovne koncepcije - talasne i čestične. Dekart (Rene Descartes, XVH vek) je sma-
trao da svetlost predstavlja neku vrstu spoljašnjeg impulsa (pritiska) koji vrše svetleća 
tela na transparentnu sredinu i da se prostire kroz nju slično zvučnim talasima. Iakoje 

' Ovde treba napomenuti da se u anglosaksonskoj literaturi pod materijom obično podrazumeva samo 
supstanca, a za zračenje (fizičko polje) se često koristi i izraz energija. 

Do kraja X I X veka u fizici je bila aktuelna hipoteza ο etru - medijumu koji ispunjava ceo prostor i 
omogućava prostiranje elektromagnetnih talasa. Danas je ova hipoteza potpuno odbačena. 
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